

张兰 收藏是一种经营 更是一种缘分

□ 金辰

从具有艺术韵味的餐厅“俏江南”到体现艺术品位的顶级“兰会所”，随处都渲染着时尚、艺术化的用餐氛围，给人们留下深刻印象。这样的餐厅不只是吃喝玩乐的地方，更像是是一件艺术品，同时不难看出身为“俏江南”总裁张兰的艺术底蕴以及她对艺术的热爱。除了是成功的女企业家之外，她还是一名成功的藏家。

与叱咤于金融市场的“女管家”不同的是，对于张兰来说，财富自实业中积累后，更多地借助于艺术品来打理。

艺术是生命的延续

她会花上万元买几张顶尖设计师的设计图，斥资上亿元购买艺术品打造“兰会所”：上万元一只水晶杯，一把椅子十几万，一盏水晶灯500万元，屋内陈列着数千张珍品油画——上海“兰会所”贵宾室的墙壁上挂着刘晓东巨幅油画《三峡新移民》，是张兰4年前在拍卖会上以2200万元拍得的，并在当时创下中国当代艺术拍卖纪录，被她视为“镇店之宝”。同年，她又以10304万元人民币拍下方力钧的作品《1997!》。

张兰热爱艺术，不仅将其融入自己的事业中，也把它融入了她的生活之中；张兰喜欢收藏艺术品，她感悟到艺术品是有生命，而且象征着生命的延续。

幼年时，张兰的祖辈拥有殷实的家庭底，家中有价值的瓷器、老家具等古玩藏品随处可见。张兰的父亲是清华大学建筑系的教授，偏爱收藏字画，平时也喜欢玩弄笔墨，张大千、黄胄、李可染等名家都是其家中常客。从小受到耳濡目染的艺术熏陶在张兰身上起到了关键作用，艺术敏感度也随之培养起来。

张兰开始接触和了解西方艺术，是在出国去加拿大之后。那时，她在画廊里打工，比较国内，国外的艺术气氛显然要浓厚许多，很多华人也买艺术品，她的艺术鉴赏能力也在不断提高。安迪·沃霍尔的作品是当时留给她的印象最深刻的，她的第一件藏品就是安迪·沃霍尔《高跟鞋系列》。

收藏情结根深蒂固

创业成功后，张兰有了足够的资本开始付诸行动，她很早就开始接触拍卖。在各大拍卖会上，经常能看见她的身影，举牌动作干脆利落，只要是她看好的艺术品，就必须拿下毫不犹豫。

“差不多十年前，我的藏品50%都是在拍卖会上买的，当时拍品的价格也很低，有时候一场拍卖会，我个人起码能收30-50%的拍品。就是那个时候我收藏了很多。”她如是说。她的藏品从张大千到岳敏君、陈丹青等大家之作再到安迪·沃霍尔等西方艺术家的作品，可谓精彩纷呈。

张兰的藏品仅从投资回报上来看，如今已经为她带来了至少翻一番或几番的回报。但她从没有过要卖掉的打算，因为一旦她认定了一位艺术家，买其作品就不会抛，她会跟着这个艺术家去成长，她认为藏家和投资者是两个不同的概念，当然收藏就像做投资一样需要有眼光。

闲暇时间张兰喜欢会上几个艺术家朋友聊聊天，她有很多艺术界的朋友，而且无论多忙，如果有朋友开画展，她都会去参加，与此同时也会给她带来很多灵感。

近期，张兰正准备建造一个投资规模超过北京兰会所的艺术酒店。目前，她已经在同世界顶级的美术馆、画廊、博物馆的负责人进行联系，商议合作事宜，她相信这家艺术家酒店会成为中国艺术会所的新地标。张兰觉得收藏并非刻意而是缘分，她希望自己的收藏能够得到传承，让子孙后代都能得到艺术的熏陶。

编前语：中国有句俗语：乱世囤粮，盛世收藏。据统计：中国收藏家协会的会员中，企业家占到了20%。金融资本大举介入艺术品收藏与投资，这使企业家成为艺术品市场真正的买家！

当企业家爱上艺术品收藏

民营企业家或成主力军

□ 钟时

愈来愈多的企业家正在进入到一个看似与他们关系不大的圈子——艺术品收藏。

艺术品收藏成时尚

“收藏是我现在仍愿意工作的唯一理由。”在2010年的保利春拍上，品牌营销专家叶茂中买下了《春山驴背图》，这是徐悲鸿唯一的一幅手卷作品，画面描绘精致，保存完美，并有齐白石的数百字题跋。在激烈而漫长的举牌竞争后，能“抱得藏品归”令他兴奋不已，当晚和几个朋友喝酒狂欢至第二天上午。“现在没有什么别的东西能让我们快乐一夜了！”叶茂中当时兴奋不已。

华谊兄弟传媒集团董事长王中军最爱油画、雕塑和古董，他的家就像一个小型博物馆。在王中军7亩大的院子和两层欧式小楼里，到处都是各式各样的铜雕和中国现代油画。他的油画收藏主要集中于艾轩、杨飞云、王沂东、袁正阳这样的当代名家，中国油画市场中的领跑者身上。此外，王中军的家和办公室珍藏有很多来自法国、英国、爱尔兰、瑞典等国的古董。

对于这股风潮，著名主持人、收藏家王刚的解读是：“在企业家圈儿里，你再跟他说什么宾利、法拉利，这都是很俗的一件事，都不如你从腰里掏出一件小玉器，‘你瞧我这个，起码



叶茂中拍买到的《春山驴背图》局部，这是徐悲鸿唯一的一幅手卷作品。

到乾隆吧。”

民营企业家成主力军

在中国收藏界，老一辈藏家正逐渐淡出，而民营企业家则逐渐成为收藏主力。作为文化产业新的经济增长点，中国的艺术品市场正在成为民营资本关注的新兴领域。不仅是国内，在国外的各种艺术品拍卖会上，中国企业家的身影也屡屡出现，他们从纵横四野的商界风云中抽身出来，将投资眼光定在了光怪陆离美轮美奂的

艺术品上。

天地集团董事会主席杨休是在2004年的翰海春拍上一鸣惊人的。当时，他以6930万元拍下了陆俨少的《杜甫诗意百开册》，在企业和收藏界引起轰动。俏江南集团董事长张兰则于2007年保利秋拍上以2200万元拍下刘小东作品《三峡新移民》。泰康人寿保险有限公司董事长陈东升是现代艺术品收藏的热衷者。他把公司大厦顶层专用于中国当代艺术的顶尖展览，并将民营企业家定位为主流人群。

北京华辰拍卖有限公司董事长兼总经理甘学军说，企业家们的资产富有，艺术品拍卖这类场所又属于高端市场，这里不乏包括很多艺人、老板、金融投资者等等，都属于高端人群。至于地区，主要集中在中国大陆。具体在北京、上海这种地方平台可能会更大一些，因为这些地方更具国际化，气场要比其他省市更好一些，另外当然也不排除港、澳、台这种地区，那里的人群购买力要更强大、更富裕。

【学者声音】

收藏正成为企业家圈子的“时尚标签”

中国拍卖行业协会副秘书长王凤海说：“市场一路走高的根本原因是中国经济的持续增长，但部分企业家的进入也很重要。中国文化的价值正在被发掘与重新评估，很多手中拥有闲散资金的人为了提升文化品位和满足精神需求，也将资金投入到艺术品的收藏中。”作为文化产业新的亮点，艺术品市场正成为民营企业家关注的新领域，大量资金已经涌入。企业家投身艺术收藏，已经可以称为是一种潮流。在很多企业家看来，这是一种时尚，正如曾经有一段时间，企业家们会以高尔夫和户外运动作为主要谈资，而如今，收藏，是一种品位的象征，在企业家的圈子里，收藏正成为一种时尚风向的标签。



品牌营销专家叶茂中酷爱收藏。

收藏艺术品 是一种终极消费

□ 王月

“如果你买了一辆好车，它很漂亮，性能很好，你研究它一个月足够了。但是艺术品你越研究越发现它的历史是那么长，一幅画里能挖掘出这个画家当时所处的历史、社会背景，当时的人际关系以及当时的生活态度，这对人的心灵是一种熏陶、净化，甚至开悟。”保利拍卖总经理李达接触藏品多年，对于收藏带给人的价值，她的感触很深。

企业家为什么会收藏“一点就燃”？叶茂中说，艺术品收藏的全过程就是一条快乐链：学习收藏的过程很快乐，有的新藏家会一下买几十万的书；参加艺术品预展很快乐，用王刚的话说就是有种“过手即拥有的”快乐；参加拍卖会与人斗其乐无穷；回家欣赏快乐，增值也是快乐。

企业家本质喜欢参与竞争，并且胜出，企业之间的竞争毕竟是抽象的，但是在拍卖场上的竞争十分具体，从竞争者手中横刀夺爱让他们可以在短时间内获得极高的成就感。“竞拍艺术品那是快乐，买的是真品那是增值，买回家那是享受。”

王中军曾经说：“我要建一个小型美术馆，将来能给它们一个去处。”他的这种想法或许和学习油画的经历有关。这也或许体现了许多企业家的心态：喜好和爱护。2008年，流落海外达85年的国宝——天龙山十号窟佛首被一位山西企业家成功回购，被誉为“继圆明园兽首之后最重要的国宝回归”。而圆明园兽首回归的操盘手，是澳门老牌企业家何鸿□。当爱好成为一种理想，品位便卓然而出。

苏富比亚洲区行政总裁程寿康勾勒出了一幅有意思的画面：这群藏家，年纪在40-50岁左右，分散于各行各业，但以生意人居多，主要从事金融、房地产、矿产等行业，其中有不少是上市公司老板。他们在拍卖场上气吞山河，出手最为豪爽，在拍卖会上，青睐的是其中的精品、极品，而且一口价成交额最大。叶茂中认为，企业家涌向收藏行业的一个本质原因是：女人有了钱可以去巴黎买衣服、首饰，但是男人不爱消费，这些人赚了很多钱，但是却很少能领略消费带来的很具体的快乐。

也有一些企业家明确提出了发展艺术产业的想法。今典集团董事长张宝全在艺术领域引用了商业，在商业领域用了艺术，并不遗余力地推广与发展中国当代艺术。他创办的今日美术馆，已经成为当今中国颇具影响力的民营美术馆之一。但他不认为自己是艺术赞助人，“我的最终目的是做艺术产业”。

如何推动艺术品市场的健康发展？有业内人士指出，民营企业家买家推动艺术品市场的发展更多一些，但是并不占主导，藏家应该成为潮流的制造者。用专业的眼光和知识引导市场，引导趋势。理想要高一些，站得要远一点儿。

套用一句流行语就是：“投资的是股票，不是艺术；收藏的是理想，而不是货币。”

一批航天艺术品 将在世界载人航天50周年之际亮相京城

在世界载人航天50周年到来之际，今年4月12日，位于北京市海淀区世纪金源购物中心的笑傲天宫航天文化艺术中心将开始试运行。届时将有航天题材艺术展以及慈善拍卖等相关活动。

据悉，活动中将展示国内从未露面的从神一至神七的众多高端航天艺术珍品，其中，中国集邮总公司发行并搭载神舟一号的《中国神

舟飞船首飞纪念》纪念封、中国空间技术研究院在神舟五号飞船搭载的《中国神舟飞船首次载人飞行成功纪念》纪念封、神舟七号搭载作品之《和平颂》画册以及《笑傲天宫》邮册等在市场上收到热捧的艺术品悉数在列。

在4月12日至5月12日，将举行航天科普知识有奖问答，现场答对每天前十名答对者将获赠精美

礼品一份。同时，每天限量推出五件珍品，以供收藏爱好者珍藏，“与神七同行——神七搭载《和平颂》七件套瓷器釉下五彩汾水大花瓶之毛主席故居《韶山》”就是其中之一。在此之前，这些艺术品一直为极小范围内的收藏人士所珍藏。现场收藏者将有“送观音，送吉祥，送牡丹，送富贵”的意外惊喜。

5月12日，中心将捐赠十件高

(陈洁宁)

2011胡润艺术榜发布

范曾领衔在世国宝艺术家

□ 林晓米

3月31日，胡润研究院发布《2011胡润艺术榜》，榜单内容为前50位中国在世国宝艺术家按照2010年度公开拍卖市场作品总成交额的排名。今年是胡润研究院连续第四年发布“胡润艺术榜”。中国企业家对艺术品的兴趣逐年上升，胡润百富推出“胡润艺术榜”旨在为企业家提供一个艺术品收藏的标杆。

国画总成交额首次超过油画

73岁的范曾以39亿元的总成交额首次登上“胡润艺术榜”榜首，第一次由国画艺术家领衔在世国宝艺术家；67岁的崔如琢以35亿元首次进入前三，排名第二，是2010年公开拍卖总成交额涨幅最大的在世国宝艺术家；90岁的赵无极以34亿元的总成交额排名第三，成为《2011胡润艺术榜》的“油画之王”。

上榜国画艺术家总成交额首次超过上榜油画艺术家总成交额，尽管从人数上看，国画艺术家比油画艺术家少三位。22位国画艺术家上榜，比2008年增加12位。

历年最高：14位国宝艺术家总



73岁的范曾以3.9亿元的总成交额首次登上“胡润艺术榜”榜首，第一次由国画艺术家领衔在世国宝艺术家。

成交额超过1亿，去年仅3位。前十名国宝艺术家总成交额翻倍至20亿。上榜门槛为1962万元，比《2010胡润艺术榜》上升11%。

北京仍是最多艺术家居住的城市，共有25位上榜艺术家住在北京。上海和广东分别4位，并列第二。

中央美院仍是最多艺术家的毕业院校。

崔如琢2008年作《山水(十二幅)镜心》以5500万元高价成为2010年度中国价格最贵的在世艺术家作品。

国画总成交额首次超过油画，上榜国画艺术家的总成交额比油画艺术家多2597万元，约占整个榜单总成交额的一半。而在人数上，中国国画市场几乎也与油画市场平分秋色，国画艺术家增至22位，比《2008胡润艺术榜》增加12位。

前5名上榜艺术家

73岁的国画艺术家范曾今年首次登上“胡润艺术榜”榜首，去年排名第三。其作品2010年公开拍卖总成交额比上年增长163%，达到39亿元。

67岁的国画艺术家崔如琢今年首次进入前三，位列第二，去年排名第十五。其作品2010年公开拍卖总成交额比上年增长111%，达到35亿元。

90岁的国画艺术家赵无极今年成交额超过1亿，去年仅3位。前十名国宝艺术家总成交额翻倍至20亿。上榜门槛为1962万元，比《2010胡润艺术榜》上升11%。

90岁的国画艺术家赵无极今年

排名第三，去年排名第一，连续四年在“胡润艺术榜”上排名前五，是《2011胡润艺术榜》的“油画之王”。其作品2010年公开拍卖总成交额比上年增长42%，达到34亿元，其中一半来自于成交价格超过千万元的作品。

47岁的国画艺术家曾梵志今年回归前五，位列第四，去年排名第六，他曾在《2009胡润艺术榜》上排名第三。其作品2010年公开拍卖总成交额比上年增长189%，达到22亿元，其中一半来自于5件成交价格超过千万元的作品。

73岁的雕塑艺术家朱铭排名第5，与去年排名相同。其作品2010年公开拍卖总成交额比上年增长90%，达到1.5亿元。其中包括4件超过千万元的作品。

胡润百富创始人兼首席调研员胡润表示：“国画市场大幅度上扬，油画市场也回到了2008年高峰，中国收藏家对艺术品的了解前进了一大步。”

过去一年，选择艺术品投资的富豪上升很快。在收藏方面，除了手表和珠宝还是受到最多富豪的青睐之外，古代字画排名第二，比收藏当代艺术的富豪多出一倍。